

抢抓窗口期 构建新结构

中国经济强化供给侧改革

本报记者 申孟哲



12月7日在发改委调研时，李克强再次指出，要从“供需两侧发力，推进结构性改革”。

转变发展思路

11月，在中央财经领导小组会议上，习近平提出，要在适度扩大总需求的同时，着力加强供给侧结构性改革。

所谓“供给侧”，与之对应的则是“需求侧”。在需求侧，有我们熟知的投资、消费、出口拉动经济的“三驾马车”。

在经济学家看来，长期以来，指导中国经济发展的都是凯恩斯主义的“需求管理”，无论是“4万亿”的刺激计划，还是降息、降准等宏观调控，都属于需求管理。

而供给侧改革的思路却将目光锁定在供给与生产端，通过解放生产力、提升竞争力打造中国经济的升级版。

化解结构矛盾

按照“三驾马车”的传统观点来看，中国进出口增速在下滑，“人口红利”消失不仅让制造业的低成本时代成为过去，也使地产等销量下行，人口结构出现拐点。

但在提升供给动力的思路下，这种矛盾体现的恰恰是供需结构的不平衡。比如，经过长时间的经济发展，中国居民的消费能力一直在提升，但传统中低端的消费品供给严重过剩。

在财政学家、华夏新供给经济学研究院院长张康看来，在全球化社会大生产的时代，供给侧一旦产生成功的颠覆性创新，市场的回应当将极为热烈。

国家发改委宏观经济研究院副院长马晓河指出，总体看，中国制造业自主创新能力不强，对外技术依赖度高达50%。

解放生产要素

说到底，供给侧改革，或者说“供需双侧发力”的核心，就是利用宏观政策和法律手段，将生产要素引向需要发展的领域。

在中央财经领导小组会议上，习近平明确指出，“供给侧改革”接下来将在四大领域有所动作：促进过剩产能有效化解，促进产业优化重组；要降低成本，帮助企业保持竞争优势。

在专家看来，这四个领域的动作，不仅有“化解过剩”，也有“促进优化”、“提供保障”的内涵在其中。

从强调需求侧的“三驾马车”，到强调供给侧与需求侧“两端发力”，体现出中国经济改革的全新视角。国务院近日下发的引领新消费培育新供给、新动力以及加快促进消费结构升级的意见，也体现了从供给端入手，打造支撑经济发展新动力机制的思路。

扎什伦布寺庆祝班禅坐床20周年

12月8日，西藏日喀则市扎什伦布寺迎来班禅坐床20周年庆典。来自西藏各大寺庙僧尼代表和扎什伦布寺600多名僧人、日喀则市900名群众代表，以及四川、云南、甘肃、青海省藏传佛教界代表等共计1500余人参加了当天的庆典。

上午11时50分，扎什伦布寺僧人邀请班禅登上法座，庆祝活动佛事典礼正式开始。扎什伦布寺两位学识渊博的高僧法相辩经，随后扎什伦布寺僧人向班禅敬献了“曼扎”等。僧人还在现场跳起了祈福吉祥的“卡尔”舞。

班禅额尔德尼·确吉杰布给僧人赐福。庆典现场。新华社记者 觉果摄



北京部分中小学幼儿园停课



12月8日，北京市启动空气重污染红色预警，部分中小学和幼儿园停课。图为北京市回民学校几位住校生选择离开学校回家自习。

中美司法与人权研讨会举行

本报北京12月8日电（记者白阳）由中国人权发展基金会、中国人权研究会和美国美中关系全国委员会共同主办的第六届中美司法与人权研讨会于12月7日至8日在北京举行。

与加强人权保障”为主题，与会中美专家学者就两国司法机关保障涉案人员权利的新进展、司法体制改革中的人权保障理念、引导律师在司法建设中发挥积极作用等议题深入探讨，坦诚交流。

该研讨会是中美两国非政府组织间人权交流对话的重要机制，自2009年以来，已成功举办了5届。

南京公布大屠杀罪行档案

本报南京12月8日电（记者申琳）12月8日，南京市档案馆公布一批共15件“南京大屠杀案敌人罪行调查委员会”档案，内容包括调查委员会的会议记录、根据当事人及证人所述填写的调查表等。

据介绍，从1946年7月至1946年11月，南京大屠杀案敌人罪行调查委员会调查敌人罪行案件总数为2784件，是侵华日军在南京犯下反人类暴行的真实记录，是审判日军战犯的重要证据。

1946年6月23日，南京临时参议会特别组成南京大屠杀案敌人罪行调查委员会，专题组织开展调查统计工作。调查委员会根据《远东国际军事法庭调查罪证纲要》和《日本战犯罪证调查小组搜集罪证调查标准》，分为加害人、罪行状况与被害人3种方式进行调查；并结合

潘基文赞扬中国为巴黎大会气候谈判作出贡献

据新华社巴黎12月7日电（记者张雪飞、唐志强）联合国秘书长潘基文7日在巴黎气候变化大会期间回答记者提问时，称赞中国代表团在谈判过程中与其他国家密切合作，为推动谈判进程做出了贡献。

潘基文对中国领导人以及参与气候谈判的部长和代表们在应对气候变化问题上的高瞻远瞩和郑重承诺表示由衷赞赏。他说：“中国不仅在致力于治理本国环境，同时也为正在进行的巴黎气候谈判贡献力量。”

他希望更多国家以中国为榜样，效仿其为应对气候挑战付出的努力。

潘基文高度评价今年9月发表的《中美元首气候变化联合声明》，称其标志着全球气候治理合作的“转折点”，同时肯定《中法元首气候变化联合声明》的重要意义。

英财政大臣称中国理应在IMF享更大代表权

新华社华盛顿12月7日电（记者江宇娟、刘劼）英国财政大臣奥斯本7日对美国国会关于中国在国际货币基金组织（IMF）代表权问题的立场提出批评。他说，作为一个重要的大国和世界第二大经济体，中国理应在IMF享有更大代表权。

正在美国访问的奥斯本当天在美国外交学会主办的活动上表示，他认为中国融入多边世界体系完全符合英国的利益，也符合美国的利益，“中国经济越强大，如果中国希望在IMF拥有更大的代表权，那我们应该合作让中国获得相应的代表权。”

奥斯本说，国际货币基金组织所有成员在2010年通过了增加巴西、中国、印度、俄罗斯等新兴经济体代表性的改革方案，美国政府也参与了协商，但改革方案却因无法得到美国国会的批准而迟迟难以付诸实施，这是“一个悲剧”。

提高新兴经济体在IMF代表性的方案得到美国民主党政府的支持，但在共和党控制的美国国会却无法通过。

30多年用光积蓄四处搜集，收藏5000多块汉画像砖，只为记载历史的珍贵文物有个“好归宿”

汉画像砖的守护神

栩栩如生的双头凤、威严的门亭长、婀娜多姿的执伞仕女、热闹的宴会……很难想象这样精美的画面是汉代古人刻在砖块上的图案。

在山东青岛市崂山脚下几间简朴的房屋和工棚内，65岁的杨敏和丈夫张新宽收藏了大大小小这样的汉画像砖5000多块，加上汉画像石和汉陶砖有近万件藏品。

这是杨敏夫妇30多年日积月累的结果，藏品来自全国13个省份。2007年，杨敏夫妇在这创建了青岛崇汉轩汉画像艺术博物馆。这个地方虽不起眼，却是全国收藏汉画像砖数量最多、体系最全的博物馆，为一研究民间汉画的项目提供了15卷拓片中的6卷，两本专业汉画著作中有七成素材取自这里。

30多年前，杨敏夫妇和文物一点一滴沾边。张新宽在部队工作，一次帮地方修路时，发现老百姓把许多有图案的青色大砖砸碎铺路。当时他并不知道这是汉画像砖，但看到砖上精美的图案，觉得很可惜，就劝老百姓不要砸，并组织部队拉两车石子换回了18块完整的汉画像砖。

当得知那是不可再生的珍宝时，他便产生了抢救性收藏汉画像砖的念头，从此一发不可收拾。张新宽和杨



张新宽、杨敏（如图）和他们的汉画像砖博物馆。（图片来自《青岛早报》）

敏从老百姓砖砌猪圈、院墙、“石凳子”和“餐桌”收起，后来又在一些专业展会上收集，30多年足迹遍布全国各地。

杨敏告诉记者，画像砖产生于春秋战国时期，但内容都比较大都比较简单。到了汉代，画像砖成了人们抒发感情、彰显个性和记录生活的载体，汉代人在砖上创造了一个集神话、历史和现实为一体的五彩浪漫世界。

记者在杨敏夫妇创建的博物馆内看到，汉画像砖的内容既有汉代各种礼仪，如持盾礼、持戟礼和持

帚礼等，又有展现汉代文化艺术繁荣的包括角抵戏、建鼓舞和长袖舞、下棋对弈等，并有斗牛、斗熊和射虎等体育运动，以及仙鹤、龙和仙鹿等神话传说和体现科技进步的观象台等。

“汉画像砖内容丰富、构图简洁、线条飞扬、气韵生动、写意传神，是古代雕塑、绘画艺术的完美结合，具有很高艺术价值、考古价值和文化研究价值，一些国内顶尖美术、建筑和历史专家都被这些精美的画面所折服。”杨敏说，“但现在依靠我们

的力量很难推动这些珍贵文物发挥其应有的价值。”

杨敏告诉记者，几十年来他们夫妻的积蓄已全部用来购买汉画像砖，现在租的房子放不下所有藏品，有些只能放在院子里用一层塑料包裹起来，冬天挨冻，夏天受潮，看着非常心疼。另外，虽然开起了博物馆，即使免费，也很少有人来，很少有人知道，因为这个博物馆不仅位置偏僻，还要穿过一个部队医院。

即使是这样简陋的条件也维持不了多久，因为房东不同意再租给他们。他们被迫去附近的花卉大棚租了一块地方，这几天正愁怎么小心翼翼地把这些藏品搬过去。

“这些汉画像砖是古人留给我们的文化遗产，不仅给我们讲述了当时的社会生活，展现了精湛的技艺，更教给我们很多古训。例如，我们在20年间偶然得到了两块残砖，拼在一起发现正好是一块砖的两部分，上面可以看到‘有光德’3个字，很可能是古人对高尚品德的向往。”杨敏说，“我们真心希望这些记载历史的珍贵的汉画像砖能有个好归宿，完美地留存给后代。”

（据新华社青岛12月8日电 记者徐冰、张旭东）